

# “医”路有她，助你好“孕”

——记衡阳市中医医院妇产儿科主任张状金

■朱嘉林 通讯员 廖高峰 杨澄莉



医护团队合影。



## 专家简介

张状金，主任医师，衡阳市中医院妇产儿科主任。现任中华中医药学会妇科分会第六届委员会委员、湖南省中医药和中西结合学会第七届妇科专业委员会委员、湖南省健康服务业协会妇科肿瘤健康管理分会第一届理事会理事、衡阳市医学会第七届外科专业委员会委员、“同心·共铸中国心”妇产科专业委员会衡阳市分会委员、衡阳市中医药学会中西结合妇科专业委员会主任委员。

从医近30年，张状金一直在临床一线工作，擅长中西医结合治疗不孕症、月经不调、痛经、多囊卵巢综合症、子宫内膜异位症、异位妊娠、盆腔炎性疾病后遗症、子宫肌瘤、卵巢囊肿、乳腺疾病等。

## 妇产儿科介绍

衡阳市中医医院妇产儿科目前拥有一支高素质的医疗队伍：有主任医师3名、副主任医师6名、主治医师3名、住院医师1名、研究生4名，助产士4名。这支队伍在主任张状金的带领下，精诚团结，充分发展中医特色，在中医治疗慢性盆腔炎、月经不调、痛经、不孕症、卵巢

囊肿、子宫肌瘤、子宫内膜异位症、乳腺病、产后病等方面取得了明显的成效；同时，中西医并重，近几年广泛开展了电子阴道镜检、宫颈leep刀手术、无痛人流、平产接生、难产接生、剖宫产、经腹全子宫、次全子宫切除术、卵巢肿瘤切除术、宫颈癌根治术，腹腔镜下

全子宫、次全子宫切除术，附件肿块切除术、异位妊娠病灶切除术、阴式子宫切除术等。

在儿科方面开展了小儿推拿、小儿药浴、小儿针灸及中西医结合治疗小儿发热、小儿疳积、小儿腹泻、小儿喘嗽等，为广大妇女儿童的健康作出了巨大的贡献。



陈某送来锦旗表示感谢。

“张主任，真是太感谢您了，您就是我的送子观音啊！”近日，衡阳市中医医院妇产儿科诊室里，患者陈某好不容易等到病人就诊的间隙，激动万分地将一面锦旗送到该院妇产儿科主任张状金的手里。

陈某之前因为结婚两年多一直未孕，在多家医院检查，告知“输卵管堵塞”，服用过很多西药无效，有医生建议行“宫腔镜手术”，并告知不做手术则怀孕希望渺茫，还有医生建议做“试管婴儿”。后来陈某又多方求医，始终未能如愿。就在患者内心濒临绝望之

际，经别人推荐，抱着最后一试的心态找到了市中医医院妇产儿科主任张状金。

张状金详细了解患者的具体情况，并反复核查其多次检查结果，努力寻找患者不孕的关键所在，之后运用中医“五运六气”理论，司天、司人、司病证，同时结合西医辨病，给予中医治疗，并指导排卵期受孕。令人欣喜的是，治疗两个月后，陈某终于怀孕了。几天前的四维B超显示腹中的宝宝发育一切正常，已有六个月的孕期了。陈某一家激动万分，特意送来一面锦旗表达诚挚的谢意。

张状金从医30年，一直在如何更好地调理女性的“经带胎产”方面潜心钻研，终得学有所成，多年来，为许多患者解除了不孕的烦恼，为无数家庭送去了欢声笑语。学中医出身的她，不但中医治病能力强，而且西医水平也同样高，无论是理论基础还是动手能力，一样也不逊色于同级别的西医妇产科医生。目睹过她做手术的医生、护士或者麻醉师们都知道，张状金的手术刀“稳、准、细”，她主刀或参与的手术，绝不放过任何一个细节，绝不允许任何一点疏漏，绝不让患者多出一滴血，就连最后的刀口，也要处理得漂漂亮亮。业内人士都知道，妇产科的急诊手术多，突发状况也多，妇产科医生的加班加点就像一日三餐那样司空见惯。就在陈某送来锦旗的当天凌晨两点左右，张状金还为一疤痕子宫的孕妇行急诊剖腹产手术助产。她和科室医生一起，历时1个

多小时，顺利完成手术。婴儿的啼哭声与黎明一齐到来……

“两条腿走路，全身心做人”，这是张状金经常挂在嘴边、记在心里、落在行动上的一句话。张状金始终认为，中医与西医各有所长，在临床工作中，只有把中医和西医都学好学精，才能优势互补，为患者解决问题。

在临幊上遇到保守治疗无效必须手术解决的情况时，张状金毫不含糊，总是当机立断。而对于那些慢性病、功能性或者心身性疾病，西医治疗疗效不确定而且药物副作用明显的，她就会运用并发挥中医中药的优势。为此，张状金勤读经典、博采众长，吸收历代中医妇

科专家的特色经验，今年起开始涉猎“五运六气”理论，利用“三阴三阳开阖枢”理念，在妇科调经助孕方面有不少的心得体会，并在今年5月，拜于龙砂医学代表性传承人、“五运六气”代表医家顾植山教授门下，此后张状金的临床思路更加开阔，特别是在不孕症的诊治方面有了更大的突破，经过她治疗的不孕症患者的治愈率也越来越高了。

看到一个个不孕症患者在自己的调理下顺利怀孕，看到一个个孩子的诞生，张状金脸上总是会露出欣慰的笑容。技术全面、医术高超、医德高尚，张状金用实际行动把自己锻造成为有素质的妇产科专家，赢得了广大患者的信任和同行的尊敬。



为患者诊疗。